

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Донской Оксаны Александровны на тему «Специфика субъективных представлений и переживания счастья у людей старшего и пожилого возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Диссертация Донской Оксаны Александровны, в рамках которой рассматриваются вопросы структуры и содержания представлений о счастье в обыденном сознании людей пожилого и старшего возраста относится к работам, обладающим высоким эвристическим потенциалом. Отметим некоторые моменты, в наибольшей степени, обращающие на себя внимание. Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений и достаточно ясно аргументирована в автореферате.

Автореферат показывает достаточно широкую опору исследования на разноплановую специальную литературу и свидетельствует о высокой компетентности автора как в основной исследуемой области, так и в смежных областях психологического знания.

В представленной работе четко сформулированы научная новизна полученных результатов и положения, выносимые на защиту. Отчетливо виден авторский подход к изучению заявленной проблемы, который выражается в логике исследования и выбранных методологических основаниях.

Методологически точными в диссертационном исследовании О.А. Донской являются предположения о том, что смысловая наполненность жизни связана с психологическим благополучием и позитивными эмоциями, в сочетании с положительным отношением к содержанию собственной жизни, своему прошлому опыту – как показателями психологического благополучия и переживания счастья, вне зависимости от возрастной категории обследованных. Так, по мнению диссертанта отношение к себе и оценка жизни в разных временных плоскостях (прошлом, будущем, настоящем) служит базисом развития психологического благополучия и счастья и отражает оценку себя в различные временные промежутки с позиции счастливого человека.

Таким образом, работу Донской Оксаны Александровны правомерно отнести к социально-психологическим исследованиям, предлагающим многостороннее и целостное описание феномена «счастье» у людей старшего и пожилого возраста.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования О.А. Донской не вызывает сомнений, что обеспечивалось непротиворечивостью использованных методологических положений, проведенным теоретическим анализом изучаемых проблем, адекватностью выбранных методов поставленным целям и задачам исследования, репрезентативной выборкой, а также адекватными методами математической статистики для обработки полученных результатов.

В качестве позитивного момента следует выделить и практическую направленность работы, заключающуюся в том, что полученные результаты

могут быть применены в проектировании здоровьесориентированных программ, а также в рамках подготовки психологов-консультантов, ориентированных на работу с лицами старшего и пожилого возраста.

В тоже время к работе О.А. Донской отметим ряд вопросов, которые носят дискуссионный характер и не снижают общего положительного впечатления от автореферата диссертации:

1) Изучались ли механизмы формирования образа счастья и его переживания у лиц старшего и пожилого возраста?

2) Возможны ли различия в структуре представлений о счастье у лиц старшего и пожилого возраста с разным видом отношения к себе и удовлетворенностью межличностными отношениями?

Последнее не отрицает положительной оценки диссертации О.А. Донской. Текст автореферата написан строгим профессиональным научным языком, с четкой структурой, логикой изложения и высокой плотностью содержания. Рукопись автореферата в полной мере раскрывает содержание диссертационной работы.

Представленный на отзыв автореферат достаточно полно отражает основные положения диссертации, которая по своей актуальности, новизне, теоретической и практической значимости является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием и соответствует установленным требованиям (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013 г. № 842, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации, а ее автор – Донская Оксана Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Духновский Сергей Витальевич,  
доктор психологических наук, доцент,  
профессор высшей психолого-педагогической школы федерального  
государственного бюджетного образовательного учреждения высшего  
образования «Югорский государственный университет»

«28» апреля 2023 г.

С.В. Духновский

628012, Ханты-Мансийск, ул. Чехова, 16.  
+7 (3467) 377-000  
dukhnovskysv@mail.ru

